

# 泉州頤和醫院奠基典禮

## 海峽兩岸醫療產業基金

12月16日，福建泉州首家台資醫院—頤和醫院奠基開工，400餘名兩岸嘉賓共同見證兩岸醫療健康領域合作。



## 「海基會關懷福建浙江上海台商參訪團」赴陸交流

文 / 黃翔

2015年12月15日至20日，海基會林中森董事長率領「關懷福建浙江上海台商參訪團」前往大陸福建廈門、泉州、福州及浙江杭州、上海、江蘇昆山等地進行6天的參訪活動；此行除了代表政府實地走訪大陸，慰勉並肯定台商的貢獻外，更聽取台商的建言、瞭解台商在大陸經營所面臨的問題與困境。藉由與當地官員會晤，反映台商在大陸經營所面臨的困難，實地協助台商解決問題。

本次參訪團成員包括財政部許虞哲次長、海基會楊家駿副秘書長、陸委會李晉梅簡任秘書、海基會黃佳雄科長、財政部包文凱秘書及海基會葉耀嵐高級專員、紀幸宜科員共計8人。本團主要活動包括：

### 一、出席泉州台商協會20周年慶暨第8屆理監事換屆典禮及廈門、福州台商協會周年慶

林董事長本次專程率團出席廈門台商協會於12

月15日舉辦23周年慶、泉州台商協會於12月16日舉辦20周年慶活動暨第8屆理監事換屆典禮、福州台商協會於12月17日舉辦21周年慶等福建地區台商重要活動，讓台商更能感受政府對台商的重視與關懷。林董事長於致詞時表示對台商協會的貢獻高度肯定，更勉勵台商協會未來持續加強台商服務與兩岸交流，協助台商轉型升級，強化台協的功能，加強子女教育、醫療、休閒娛樂等台商在當地生活的配套服務，讓更多台商加入台商協會這個大家庭，彼此相互照應，充分發揮台商協會服務台商的功能。

### 二、出席「泉州頤和醫院奠基典禮」

12月16日，福建泉州首家台資醫院—頤和醫院在泉州台商投資區奠基開工，包括本團在內的400餘名兩岸各界嘉賓共同見證了兩岸醫療健康領域合作。2015年1月底，台灣海峽兩岸醫事交流協會發起設立海峽兩岸醫療產業基金，初期資金規模5億美元，將

在大陸投資包含高端醫療、健康養生、專家聯合門診、精準醫學及生物高新科技等產業。其中一項投資項目就是頤和醫院，占地約24.6萬平方米。該項目總規劃為3,000床的綜合性三甲醫院，首期開放1,500床，投資額為3億美金，總建築面積46萬平方米，首期工程將於2018年底完工，2019年可正式投入使用。

林董事長致詞時也期許，頤和醫院將來透過兩岸醫藥衛生合作協議引進台灣和國際最先進的醫院管理、醫學技術、服務流程，不僅能為在泉州的台商帶來福祉，也讓大陸人民共享更好的醫療服務。

### 三、走訪台商實地瞭解台商經營情況

林董事長赴大陸均會優先安排參訪台商企業，實地走訪並瞭解經營狀況，同時也讓當地官方更重視台商企業發展的現況，及協助解決轉型升級發展情況與面臨的問題。

12月17日，林董事長一行參訪位於福州的「福華紡織印染有限公司」是台商傳統產業的成功代表。福州台協陳建男榮譽會長1991年初到福州創業，在晉安區福馬路附近蓋起廠房，經過多年都市發展變遷，廠房外的農田成了現今都市精華地帶，如何「退二進三」告別高污染、高耗能的二級製造業，轉向第三產業，配合都市發展規畫活化土地利用，尋求企業

轉型升級、永續經營成了台商新的思考課題。

而位於上海的「安法診所」則是截然不同的高端醫療新類型台商，這是台灣第一家在上海自由貿易區設立醫療類公司、並在上海市擁有全科執業許可證的醫療院所。12月19日「安法診所」創辦人王桂良院長親自接待本團，並說明隨著大陸老年人口的增加，抗衰老醫學興起，有愈來愈多的醫療院所到大陸設立據點。台灣安法診所跨海到上海設立全科診所，專攻大陸高端醫療市場，期許成為亞洲「抗衰老」基地。

### 四、藉由與台商座談宣導近期重要大陸政策

本次參訪團於行程中安排與福建、浙江、上海地區台商進行座談，參加台商合計近百人。席間，林董事長鼓勵台商掌握兩岸簽署各項協議之契機，立足台灣，佈局大陸，放眼世界，加強兩岸產業交流合作。另外，林董事長也鼓勵台資企業升級轉型，並要掌握大陸經濟發展的契機與政策所帶來的商機，尤其是兩岸推動融入區域經濟整合過程中的發展機會。

此行財政部許虞哲次長也藉由與台商座談場合向台商說明已簽署的兩岸避免雙重課稅及加強稅務合作協議的內涵及效益。特別是我方成功爭取經由第三地區間接投資大陸之台商，若實際在台控股繳稅的，也可主張適用協議之優惠機制。另外，協議也爭取資訊交換「不溯及既往」、「不用於刑事案件」、「不作稅務外用途」以及「不是具體個案不提供」等4不原則，以化解台商的疑慮。

針對台商座談所提出的其他相關問題，林董事長逐一回應說明並提出其他省分對於台商權益



12月17日當天適逢林董事長壽辰，福州台商也獻上蛋糕為林董事長慶生，現場氣氛熱烈。

保障或對台商投資有利的措施供與會台商瞭解，另將本會受理當地台商陳情案件再次洽請陸方當地官員協助解決。

## 五、參加昆山慧聚寺天后宮媽祖遶境及安座典禮

12月20日昆山媽祖舉行回鑾大典，林中森董事長也特地在現場迎接媽祖、安座，也首次參與昆山媽祖的扶轎，並與海協會陳德銘會長一起進行「合爐」，從鹿港天后宮的祖廟香爐中勺取香灰，放進昆山的香爐。昆山台協榮譽會長孫德聰說，這代表飲水思源、傳承香火，並象徵和祖廟同一香火的密切關係，由兩會會長完成合爐，更代表慧聚兩岸的意思。儘管現場下著大雨，仍不減兩岸信眾的熱情。

昆山媽祖在2010年從鹿港天后宮分靈到昆山安座，19日按傳統習俗，由數千台商與兩岸信眾護送回鹿港遶境並舉辦謁祖大典，沿途家家戶戶設香案桌，鞭炮煙火自文武廟放到鹿港天后宮沒斷過。林董事長接受記者訪問時表示，他向媽祖祈求兩岸永續和平、兩岸經濟大興，除了共享和平紅利、更要共創美好未來。

昆山慧聚寺天后宮是台商第1座在大陸合法獨資興建的廟宇，媽祖是鹿港天后宮分香而來，已經成為台商信仰中心，讓台商覺得有安定力量。宗教在台灣社會是安定人心的力量，台灣宗教信仰已經走向公益性、企業性、志工化、國際化，是多元的面貌。兩岸的宗教文化交流、血脈相融。媽祖在台灣人心中很重要，透過本會參與台商在昆山媽祖遶境及安座儀式的關懷交流，讓台商備感溫馨。

## 六、會見海協會陳德銘會長並深化與各地方官員溝通管道

參訪期間，除了海協會陳德銘會長自北京趕赴昆



林董事長首次參與昆山媽祖的扶轎，並與海協會陳德銘會長一起進行「合爐」儀式。

山接待本團，並與林董事長共同參加慧聚天后宮台商舉辦的媽祖遶境安座儀式。本團也先後與福建、浙江、上海、江蘇昆山當地省市官員就未來兩岸加強交流合作交換意見，包含福建省省長于偉國、廈門市委副書記洪碧玲、泉州市市長康濤、福州市委書記楊岳、浙江省委副書記王輝忠、上海市委常委沙海林、蘇州市副市長兼昆山市委書記徐惠民等官員，均熱忱接待會見。

會見時，林董事長說明兩岸領導人會面及兩岸關係最新的發展現況外，雙方並對未來加強交流合作交換意見、分享經驗、進行交流，林董事長並藉此機會反映台商意見與問題，希當地官員協助解決困難，並商請共同協助台商轉型升級，互利雙贏，均得到陸方高層善意回應，承諾會更加關懷協助當地台商或台商協會解決困難，使能順利投資興業發展。

12月20日晚間，林董事長一行結束充實而緊湊的6天行程，飛返台北。相信透過海基會積極組團赴大陸關懷台商、為台商發聲，建立、加強與大陸各級官員的溝通管道，並適時為台商反映、解決問題，未來定可達成優勢互補、互利雙贏，促進兩岸交流合作更加緊密。🌟